

На революционных традициях

Белорусские библиотеки стремятся воспитывать молодежь на революционных традициях нашего народа. Они широко пропагандируют произведения Ленина и литературу о нем, книги о ближайших соратниках Ильича — участниках революции. Почти всюду проводятся встречи со старыми коммунистами, вечера интернациональной дружбы, экскурсии по памятным местам стачек, боев, первых маевок, устраиваются проводы в Советскую Армию.

Хорошо работает с произведениями Ленина Столбцовская районная библиотека Минской области. Для работающей молодежи здесь составлены планы чтения: «Ленинский план построения социализма и коммунизма в нашей стране», «Ленин в сибирской ссылке», «Работать по-коммунистически, как учил Ленин». Проводятся громкие чтения: «Приезд Ленина в Петроград», «Мирное развитие революции», «Июльские дни», курс на вооруженное восстание», «На штурм», «Да здравствует власть Советов!», в которые включаются работы Ленина, воспоминания участников и очевидцев революции, отрывки из художественных произведений. Так библиотекари воскрешают в памяти молодежи страницы революционной борьбы пролетариата, важнейшие события Октября.

Для пропаганды трудов Ленина библиотека использует различные методы. Например, рекомендую книги о первой русской революции, здесь предлагаю его «Доклад о революции 1905 года». Литература о революции 1917 года неполна, скажем, без работы «К гражданам России». Знакомство с героями гражданской войны немыслимо без таких произведений, как «Социалистическое Отечество в опасности», «Все на борьбу с Деникиным!». Здесь уже стало обычаем наряду с романами «Первые радости» К. Федина, «Мать» М. Горького, «Искры» М. Соколова, «Сотворение мира» В. Закруткина читать соответствующие работы Ильича «Исторический смысл внутрипартийной борьбы в России», «Доклад о революции 1905 года», «О кооперации», «Лучше меньше да лучше».

Много потрудилась библиотека, готовя вечер «Ленин — товарищ, человек». Для информации были использованы местное радио и районная газета. В пригласительных билетах, разосланных читателям, их вниманию предлагались произведения Ленина и книги о нем. На абонементе библиотекари организовали книжную выставку «Что читать о В. И. Ленине», выделили тематические полки «Самый человечный человек», «Ленин — вождь пролетариата»,

«Ленин — организатор и вдохновитель побед Советского государства».

Повседневная пропаганда литературы принесла свои плоды: за год библиотека выдала 9 тысяч общественно-политических книг, в том числе более 2500 произведений В. И. Ленина и книг о нем.

Многие библиотеки Могилева провели месячник ленинской книги, во время которого на предприятиях и стройках были прочитаны сборники «Молодежи о Ленине», «Вечно живой», «Таким был Ленин», «Ленин в воспоминаниях современников», «Ленин — вождь, товарищ, человек». В результате увеличилась выдача книг Ленина и литературы о нем.

Интересный литературно-музыкальный вечер «Поэма о Ленине» провела Пружанская районная библиотека. На абонементе оформили плакат «Идея Ленина бессмертны». Обсуждалась трилогия Н. Погодина. На вечере были использованы грампластинки с записью речей Ленина, магнитофонные записи любимых песен Ильича, воспоминаний Крупской, Стасовой, Ярославского, Коня, Бонч-Бруевича, Карпинского и других соратников Ленина. Собравшиеся прослушали обзор популярных произведений вождя и литературы о нем.

Нужно отметить, что пропаганда трудов Ленина ведется сейчас на более высоком идеином уровне, чем прежде. Разнообразнее стали формы и методы этой пропаганды. Чтобы со знанием дела рекомендовать читателю ту или иную работу Ленина, библиотекари сами углубленно изучают ее. На районных семинарах они устраивают показательные конференции по отдельным работам и тематическим сборникам Ленина, учат подходить дифференцированно к каждому читателю.

Немалое место в своей работе отводят библиотеки воспитанию молодежи на революционных и боевых традициях.

Представляет интерес, например, комната боевой и трудовой славы в Гораецкой районной библиотеке Могилевской области. Большую помощь в ее создании оказали читатели — бывшие партизаны О. Н. Сафонова, Е. С. Воробьева, А. З. Васильев, О. Т. Гулевич. Они собрали много материалов, помогли их оформить. Совместно с секретарем райкома партии А. Д. Терещенко заведующая библиотекой Г. И. Райхман написала письмо во все организации района с просьбой присыпать фотографии своих сотрудников — участников Великой Отечественной войны, а также их воспоминания. Были посланы пись-

ма и участникам Октябрьской революции, гражданской войны, партизанского движения — уроженцам Горецкого района.

Скоро в адрес библиотеки стали поступать письма из разных уголков страны, поведавшие о боях на территории района, о земляках-героях Отечественной войны, о подпольной организации 17-й бригады «Звезда», о делегатах первых уездных партийных конференций, об участниках гражданской войны. Материалы об Отечественной войне помещены в альбоме «Подвиги героев живут в памяти народной». Интересно оформлен и альбом «Гистория города Горки». Он состоит из двух разделов. В первом рассказывается о городе довоенного периода и времен Отечественной войны, во втором — о достижениях народного хозяйства в настоящее время. Альбом снабжен фотографиями, историческими справками, рекомендательными списками литературы.

В комнате оформлены стенды «Имена, овеянные славой» (фотографии героев Отечественной войны, уроженцев Горецкого района), «Когда труд приносит радость» (фотографии передовиков промышленности и сельского хозяйства, ударников коммунистического труда). Внимание читателей привлекают плакаты «Шла война народная», «Герои не умирают», картотеки «К 20-летию освобождения Белоруссии от фашистской оккупации», «Великий подвиг советского народа», папки газетных вырезок «Вспомним тех, кто легендой овеян», «Наш город нам дорог». Все эти материалы оказывают большую помощь агитаторам, пропагандистам, учителям, пионервожатым. Например, учительнице средней школы № 2 З. С. Хаймову интересовал вопрос об освобождении Горок от немецко-фашистских захватчиков. Кроме книг, ей предложили ознакомиться с альбомами, плакатами, папками газетных вырезок. Они помогли ей лучше подготовиться к беседе с учащимися.

Библиотека держит тесную связь со школами, интересуется, что и как читают старшеклассники. По предложению ее сотрудников учащимся были заданы сочинения «Бойцы вспоминают минувшие дни», «Подвиг, вошедший в века», «Народ — победитель». Перед тем как писать, учащиеся посещали комнату боевой и трудовой славы, изучали воспоминания участников партизанского движения Горецкого района и читали литературу, помещенную на постоянной книжной выставке «Они в боях завоевали славу».

Работая с читателями, библиотекари Горецкой библиотеки стремятся руководить чтением каждого молодого человека, изучают его интересы, помогают подбирать нужные книги. В фонде выделены тематические полки «Героический подвиг советского народа», «О тех, кто боролся за твоё счастье», «Белорусский народ в Великой Отечественной войне». У молодых читателей не ослабевает интерес к этим темам. Многие пользуются планами чтения «Герои и подвиги», «Наша Республика».



Живое слово очевидцев, участников тех или иных событий всегда находит отзвук в сердцах юношей и девушек. Поэтому библиотека много внимания уделяет проведению встреч с участниками Октябрьской революции и Великой Отечественной войны, передовиками производства и другими знатными людьми. Интересно прошла здесь встреча, например, с бывшими комсомольцами, участниками Отечественной войны. Она показала преемственность геронческих и трудовых традиций старшего поколения и молодежи.

В своем выступлении ветеран Отечественной войны, ныне работник Белорусской сельскохозяйственной академии Г. Е. Желнин рассказал о том, как комсомольцы Горецкого района в самом начале войны пошли на фронт, в партизанские отряды и приняли на себя первые удары фашистских захватчиков.

Активно воспитывают молодежь на революционных и боевых традициях и многие другие библио-

теки Белоруссии, в частности полоцкие. Богатая одиннадцативековая история Полоцка определила и содержание работы библиотек. Это родина выдающегося деятеля белорусской культуры Георгия Скорины, первопечатника и гуманиста, широко известного за пределами нашей страны. В Полоцке родился, жил и работал ученый и писатель Симеон Полоцкий. Многие полочане (Зина Туснолова, И. Е. Алексеев, В. И. Еронко и др.) вписали немало славных, немеркнувших страниц в огненную летопись города.

Работники библиотек много делают для того, чтобы привить читателям любовь к своему городу, привлечь их к чтению литературы о земляках, чьими именами по праву гордится наш народ. Об этих замечательных людях шел разговор на вечерах, организованных центральной городской библиотекой имени Н. Островского «Они сражались за Родину», «Ничто не забыто, никто не забыт», «Бойцы вспоминают минувшие дни».

В библиотеке имени Герцена оформлен уголок боевой славы. На стенде «Они освобождали наш город» помещены фотографии и краткие биографические справки тех, кто в суровые дни ценою великого мужества отстоял жизнь на полоцкой земле. Рядом со стендом — книжная выставка «Кто в боях закрыл Отчизну сердцем, тот в народном сердце не умрет». На ней представлены книги о героизме воинов и партизан в годы Отечественной войны на территории Белоруссии. Здесь же — картотека «Героическое прошлое Полоцка» и красиво оформленный плакат «Сестра Корчагина — полочанка Зина Туснолова». На плакате — обложки книг, посвященные подвигу Героя Советского Союза Зинаиды Тусноловой-Марченко. Нет ни одного читателя, который бы, прия в библиотеку, равнодушно прошел мимо уголка боевой славы, не взял какую-нибудь книгу. Так, книга «Герои и подвиги» Ю. Мечина, где описан подвиг Зины (в главе «Девушка из Полоцка»), только за полгода побывала у читателей 19 раз, «Партизаны Витебщины в боях за Родину» В. Лобанка — 16, «Неуловимые» М. Прудникова и «Ася» В. Хазанского — 20 раз. Сейчас библиотека готовит радиовикторину «Знай свой родной город», которая поможет читателям больше узнать о легендарном комдиве В. М. Азине, о деятельности Я. Фабрициуса в Полоцке, о героях-полочанах — участниках Отечественной войны, о лучших людях сегодняшнего Полоцка.

В библиотеках хорошо поставлена пропаганда художественной литературы, проникнутой военно-патриотическими мотивами. Такие любимые произведения молодежи, как «Солдатами не рождаются» К. Симонова, «Встречи на россиянках» А. Кулаковского, «Сосна при дороге» И. Науменко, «Партизаны» А. Adamовича, «Брестская крепость» С. Смирнова помогают ей получить более яркое представление о боевых годах нашей страны.

По этим книгам проводятся интересные конференции, диспуты. На обсуждениях, как правило, широко используются материалы краеведческого характера. Так, Витебская областная библиотека провела конференцию по книге А. Крушинского «Взрывы над Днепром». На ней присутствовали автор книги и участники партизанского движения на Витебщине. Своими выступлениями они дополнили содержание книги о партизанском движении в Белоруссии, сделали конференцию увлекательной, обогатили знания молодежи о защите родной области от врага.

Щучинская районная библиотека провела обсуждение документальной повести «Мертвые остаются живыми», в которой описаны события, связанные с освобождением Щучина от немецких захватчиков. В обсуждении повести принял участие автор ее Н. Федотов, участники боев, местные жители.

Массовые мероприятия, посвященные славным делам отцов, библиотеки проводят в тесной связи с партийными и советскими организациями. Большую помощь в пропаганде военно-патриотической литературы оказывают клубы боевой революционной славы, созданные при районных домах культуры совместно с библиотеками. Так, Хойникская районная библиотека совместно с таким клубом устроила вечер «Служи Родине, солдат», посвященный допризывникам.

...В переполненном зале звучит музыка. Вечер, посвященный проводам в Советскую Армию, открывает секретарь райкома комсомола А. М. Самок. Она представляет слово призывнику А. Чекану. Затем выступает секретарь парторганизации торфопредприятия тов. Станкевич: «Отличное пополнение, — говорит он, — идет в ряды Советской Армии. Своими молодыми руками они построили завод и поселок торфянников. Наш коллектив дает наказ — служить Родине так, как работали на строительстве». Военком тов. Чекмарев подчеркнул в своем слове, что для советского человека нет более высокого долга, чем долг службы Родине. Участник Отечественной войны, отец будущего солдата напомнил о суровых днях войны и дал наказ сыну крепить оборону моць страны. Под звуки горна в зал входят пионеры и вручают будущим солдатам букеты цветов.

Библиотеки часто устраивают экскурсии по местам партизанских боев, первых маевок, организуют вечера интернациональной дружбы.

Библиотекари знают, что пропаганда литературы по истории Отечественной войны и другим этапам героического пути нашей Родины, знакомство с замечательными традициями революционной борьбы ленинской партии, советского народа расширяет политический кругозор молодого современника, помогает ему овладевать идеями марксизма-ленинизма.

Л. Демешко,
старший библиограф Государственной библиотеки
БССР имени В. И. Ленина